

Corupția, cea mai mare problemă a României

Românii vor să rămână în UE și NATO, dar mai bine de 60% cred că țara merge într-o direcție greșită. Principala problemă este reprezentată de corupție, conform unui sondaj despre îngrijorările românilor. **Pagina 4**

monitorul de weekend



Anul xxviii, nr. 66 (6947) ■ 11 – 13 APRILIE 2025 ■ 12 pagini ■ 2,50 lei

Ediție de VINERI – SÂMBĂTĂ – DUMINICĂ a cotidianului

monitorulcj.ro

Cvartetul Transilvan, recital la Facultatea de Teologie Ortodoxă

Clujenii sunt invitați, vineri, la o meditație muzicală înaintea Săptămânii Mari, unde vor asculta lucrarea lui Joseph Haydn „Ultimele șapte cuvinte ale Mântuitorului pe cruce”. **Pagina 7**

Destinații exotice pentru Paște, cu zboruri de pe Aeroportul Cluj

Pe măsură ce vacanța de Paște se apropie, Aeroportul Cluj vine în întâmpinarea călătorilor cu o ofertă atractivă de zboruri spre cele mai populare destinații cu soare. **Pagina 3**

Mobilitate mai bună pe DN 1 între Cluj-Napoca și Florești

Lucrările pentru realizarea pasajului rutier supratran, parte a centurii metropolitane, încep săptămâna viitoare. „Vă cerem scuze pentru disconfortul creat”, spune primarul Emil Boc. **Pagina 3**

Ce ți-ai dori să înveți?

ACUM AI LIBERTATEA SĂ ALEGI!

Din toamnă, școala devine mai interesantă. Șapte noi opționale pe care elevii din primar și gimnaziu le pot alege din oferta școlii: dans, minibaschet, minihandbal, educație nutrițională. Descoperă-le pe toate în **pagina 7!**



Foto: pexels.com

1 € = 4.9772 LEI



METEO FORTIFIKAT®

VINERI	SÂMBĂTĂ	DUMINICĂ
6°C	12°C	17°C

Detalii în pagina 2

CALENDAR

QUEER
Duminică, ora 19.30
Cinema Victoria

FEMEI PE FUGĂ
Vineri, ora 17:45
Cinema ARTA



07 32 77 33 71 Trimite-ne POZE, FILME și ȘTIRI.

Mobilitate mai bună Cluj-Florești

Începe construcția pasajului suprateran pentru conectarea la Spitalul Regional

Oleg GHILAS
redactia@monitorulcj.ro

Lucrările pentru realizarea pasajului rutier suprateran, parte a tronsonului Cluj-Florești din proiectul centurii metropolitane, încep săptămâna viitoare.

Șoferii care circulă pe ruta Cluj-Napoca – Florești vor întâmpina modificări semnificative în trafic, ca urmare a demarării lucrărilor la pasajul suprateran peste DNI, parte a proiectului Centurii Metropolitane.

Primarul Emil Boc a anunțat că lucrările pentru realizarea pasajului suprateran ce va asigura conectarea la Spitalul Regional în cadrul proiectului centurii metropolitane vor debuta în curând. Boc a anunțat că relocarea utilităților a fost finalizată, permițând astfel începerea lucrărilor de deviere a traficului pe drumurile de legătură deja finalizate. Aceste bretele de ocolire vor prelua temporar fluxul de vehicule, în timp ce pe traseul actual vor fi amplasați pilonii viitorului pasaj.

Emil Boc a precizat că nu va fi micșorat numărul de benzi și doar două dintre acestea vor fi deviate. Însă, șoferii se pot aștepta că traficul va fi mai lent. „Cluj-Napoca: Lucrările continuă la centura metropolitană. Tronsonul I Cluj-Florești intră într-o nouă etapă – începe construcția pasajului suprateran pentru conectarea la Spitalul



Începe construcția pasajului suprateran pentru conectarea la Spitalul Regional

Regional”, a notat primarul Emil Boc într-un mesaj publicat pe pagina sa de Facebook.

Pasajul de 58 de metri va asigura accesul la Spitalul Regional de Urgență Cluj

„Săptămâna viitoare vor începe lucrările pentru pasajul rutier suprateran, parte a tronsonului Cluj-Florești din proiectul Centurii metropolitane. Pasajul va avea 58 metri și va asigura accesul la Spitalul Regional de Urgență aflat în construcție”, a explicat primarul Emil Boc.

Circulația rutieră, deviată temporar

„În acest scop, circulația va fi deviată temporar pe cele două bretele laterale care au fost

construite. Vă cerem scuze pentru disconfortul creat pe perioada lucrărilor. Sunt convins că, odată finalizate lucrările, vom avea o mobilitate mai bună pe acest traseu atât de important în Cluj”, a adăugat edilul Clujului în mesajul citat.

Lucrările la centura metropolitană continuă prin realizarea giratiei către Spitalul Regional și extinderea părții carosabile de la 4 la 6 benzi pe acest tronson. Proiectul prevede bandă dedicată pentru transport în comun pe fiecare sens și servicii de urgență – ambulanță, pompieri, precum și piste de biciclete.

Primul tronson al Centurii Metropolitane a Clujului va fi terminat în acest an. Costul total al centurii a ajuns la 1,8 miliarde de euro.

EMIL BOC | primarul municipiului Cluj-Napoca

„Săptămâna viitoare vor începe lucrările pentru pasajul rutier suprateran, parte a tronsonului Cluj-Florești din proiectul Centurii metropolitane. Pasajul va avea 58 de metri și va asigura accesul la Spitalul Regional de Urgență aflat în construcție.

În acest scop, circulația va fi deviată temporar pe cele două bretele laterale care au fost construite. Vă cerem scuze pentru disconfortul creat pe perioada lucrărilor. Sunt convins că, odată finalizate, vom avea o mobilitate mai bună pe acest traseu atât de important în Cluj.”



Foto: monitorulcj.ro

Pe scurt

Zboruri de pe Aeroportul Cluj către destinații exotice



Foto: Aeroportul Internațional Avram Iancu Cluj

Pe măsură ce vacanța de Paște se apropie, Aeroportul Internațional „Avram Iancu” Cluj vine în întâmpinarea călătorilor cu o ofertă atractivă de zboruri charter directe către unele dintre cele mai populare destinații de relaxare și soare din această perioadă. Aeroportul Internațional „Avram Iancu” Cluj vine în întâmpinarea dorinței de vacanță cu o serie de zboruri charter directe către locații exotice, ideale pentru o escapadă de primăvară.

Printre destinațiile disponibile în această primăvară se numără:

- Sharm El Sheikh – o alegere ideală pentru cei care visează la plaje spectaculoase, apă cristalină și soare garantat, într-un cadru natural deosebit.
- Hurghada – un paradis pentru iubitorii de aventuri subacvatice, recifuri de corali și resorturi all-inclusive, perfecte pentru relaxare în familie sau cu prietenii.
- Monastir – o destinație care îmbină autenticitatea culturală tunisiană cu ospitalitatea localnicilor, oferind piețe tradiționale, istorie și gastronomie savuroasă.
- Antalya – perla litoralului turcesc, cu peisaje impresionante, hoteluri de top și servicii premium, rămâne una dintre cele mai căutate locații de vacanță pentru români.

Victor Ponta s-a lăudat că a inundat satele românești ca să salveze Serbia. Marcel Ciolacu îi cere să se retragă din cursa pentru Cotroceni.

Paula COPACIU
redactia@monitorulcj.ro

Președintele PSD, Marcel Ciolacu, a făcut un apel la Victor Ponta să se retragă din cursa pentru alegerile prezidențiale ca urmare a declarațiilor făcute cu o seară înainte la un podcast în care a povestit că în 2014 a decis să protejeze Belgradul de inundații și a ales să fie inundate satele românești.

Într-un podcast moderat de Robert Turcescu, Victor Ponta a spus că are cetățenia sârbă pentru că în 2014 i-a „ajutat cu o chestie extraordinară”. El susține că atunci a dat „ordin peste structurile românești să deschidă valea de la Porțile de Fier”, ca să nu se inunde Belgradul. Întrebat de ce a fost nevoie de acea dispoziție dată de el, Ponta a spus: „Pentru că se inunda partea românească. Și s-a inundat”.

Marcel Ciolacu îi reproșează lui Ponta că a ascuns decizia de cetățenie română și că nu a pus pe primul loc interesele țării sale.

„Când ești prim-ministru sunt multe momente în care ești nevoit să iei decizii grele. Dar ele nu trebuie ascunse niciodată de proprii cetățeni. Să recunoști senin – după ani de zile! – că ai fost de acord, în calitate de prim-ministru al României, să inunzi sate românești pentru a salva orașe străine și să te lauzi că, drept recompensă, ai primit cetățenia altui stat, e clar că joacă de-a suveranismul nu mai ține!”, a scris Ciolacu pe Facebook.

De asemenea, președintele PSD subliniază că prin aceste dezvăluiri Ponta a demonstrat că nu este un suveranist precum pretinde.

„Orice scuză ai invoca, fiecare cetățean al acestei țări așteaptă de la un demnitar – fie el președinte, premier sau orice altceva, să-și apere propria țară



Foto: Marcel Ciolacu / Facebook / captură de ecran live

și proprii cetățeni! În niciun caz nu te mai crede nimeni că ești suveranist și că mori cu toți de gât pentru poporul și țara ta!”, mai spune Ciolacu.

Prin urmare, Ciolacu îi cere lui Ponta să se retragă din alegerile prezidențiale și îi atrage atenția că altfel poate contribui ca Nicușor Dan să ajungă președinte.

„Victor, ia măcar acum o decizie înțeleaptă! Retrage-te din cursă! Niciun pesedist nu îl vrea pe Nicușor Dan președinte! Răscumpără-ți măcar în al doispnezecelea ceas imensa greșeală făcută atunci! Pu-

ne măcar acum România, cu adevărat, pe primul loc”, conchide Ciolacu.

Niciun locuitor din zona riverană a Dunării nu a fost în pericol și nicio gospodărie nu a fost grav afectată în urma inundațiilor din 2014 când în calitate de premier a decis să dea „ordin peste structurile românești să deschidă valea de la Porțile de Fier” ca să nu se inunde Belgradul, a transmis Victor Ponta într-un mesaj pe Facebook în care clarifică declarațiile din ziua precedentă când a spus că a ales „să inunde partea românească” pentru a proteja Belgradul.

Echipamente medicale de ultimă generație pentru Spitalul de Copii

Paula COPACIU
redactia@monitorulcj.ro

Spitalul Clinic de Urgență pentru Copii din Cluj a fost dotat cu echipamente și produse destinate reducerii riscului de infecții nosocomiale.

Printr-un proiect cu finanțare europeană, au fost achiziționate 12 tipuri de produse și echipamente medicale de ultimă generație, importante pentru prevenirea infecțiilor asociate asistenței medicale, precum și pentru protejarea vieții și sănătății pacienților și a întregului personal medico-sanitar.

„Este o nouă reușită care ne bucură și care dovedește, o dată în plus, faptul că domeniul sanitar este o prioritate a forului administrativ județean. Am utilizat fondurile europene atrase pentru a dota Spitalul nostru de Copii cu numeroase aparaturi, în beneficiul direct al micilor paci-

enți și în sprijinul echipei medicale. Investițiile noastre în sănătate continuă!”, a declarat Alin Tișe, președintele Consiliului Județean Cluj.

Produsele și echipamentele medicale de ultimă generație achiziționate în cadrul proiectului și de care beneficiază deja instituția sanitară din subordinea Consiliului Județean Cluj sunt: un sistem performant de spectrometrie de masă MALDI-TOF pentru identificarea microorganismelor / fenotipurilor de rezistență; un autoclav cu abur sub presiune pentru sterilizarea instrumentarului chirurgical, a dispozitivelor și echipamentelor medicale; o mașină de spălat instrumentar chirurgical, dispozitive și echipamente medicale; un sterilizator cu abur sub presiune pentru sterilizare biberone și tetine; cinci sisteme de spălare și dezinfecție a biberonelor și tetinelor și 50 de sisteme de decontaminare/tratare a aerului din încăperi.

Corupția, cea mai mare problemă a României

Un nou sondaj cu privire la vulnerabilitățile regimului democratic și patriotismul economic demontează o serie de prejudecăți vehiculate în spațiul public.

Oleg GHILAS
redactia@monitorulcj.ro

Ultimul studiu sociologic realizat de INSCOP Research schimbă perspectiva cu privire la opinia românilor în materie de patriotism economic și suveranism.

„Cercetarea sociologică, cea mai amplă de acest tip realizată în ultimii ani, demontează o serie de povești false inserate în dezbateră publică de voci populiste și extremiste precum faptul că românii ar respinge investițiile străine, că au devenit anti-europeni sau că patriotismul economic se reduce la CNP-ul românesc al celui care creează plus-valoare în economia românească. Studiul INSCOP spune că românii, în cea mai mare parte



Ultimul studiu sociologic realizat de INSCOP Research schimbă perspectiva cu privire la opinia românilor în materie de patriotism economic și suveranism

țin puternic creșterea cheltuielilor pentru apărare”, spune Remus Ștefureac, director INSCOP Research.

Direcția țării

60.9% dintre români sunt de părere că lucrurile în România se îndreaptă într-o direcție greșită, în timp ce 28% cred că se îndreaptă într-o direcție bună, iar 11.1% nu știu sau nu răspund.

Apartenența la UE și la NATO

89.7% dintre români cred că este în interesul național ca România să rămână în UE și NATO, în timp ce 6.4% sunt de părere contrarie. Ponderea non-răspunsurilor este de 3.9%.

Apartenența la UE și suveranitatea națională

40.6% dintre cei chestionați cred că apartenența României la Uniunea Europeană limitează prea mult suveranitatea națională, în timp ce 51.6% sunt de părere contrarie. 7.8% nu știu sau nu răspund.

Protejarea intereselor economice în UE

80.7% dintre români cred că, pentru a-și proteja interesele economice, România ar trebui să negocieze condiții mai favorabile în cadrul Uniunii Europene, 10% să nu facă nimic, pentru că interesele economice și naționale sunt protejate. Doar 4.8% cred că România ar trebui să

iasă din Uniunea Europeană. Ponderea non-răspunsurilor este de 4.5%.

Creșterea investițiilor străine în România

67.9% dintre români și-ar dori ca investițiile străine în România să crească, 14.8% și-ar dori să scadă, iar 14.5% să rămână la fel. Ponderea non-răspunsurilor este de 2.8%.

Părerea despre companiile multinaționale care investesc în România

71.1% dintre respondenți au o părere bună în general despre companiile multinaționale care investesc în România, în timp ce 24.6% au o părere proastă. 4.3% nu știu sau nu răspund.

Părerea despre companiile românești care investesc în alte țări

61.5% dintre cei chestionați au o părere bună despre companiile românești care investesc în alte țări, în timp ce 29.6% au o părere proastă. 8.9% nu știu sau nu răspund.

Voința populară în alegerile prezidențiale

40.9% dintre români cred că „alegerea președintelui depinde doar de votul cetățenilor” în foarte mare măsură, 24.6% în destul de mare măsură, 12.6% în destul de mică măsură și 19.6% în foarte mică măsură sau deloc. 2.3% nu știu sau nu răspund.

32.6% dintre români cred că „alegerea președintelui este influențată puternic de acțiunile ostile ale altor state” în foarte mare măsură, 28.5% în destul de mare măsură, 17.1% în destul de mică măsură și 18.1% în foarte mică măsură sau deloc. 3.7% nu știu sau nu răspund.

Corupția, cea mai mare problemă a României

Întrebați care este la acest moment cea mai mare problemă a României:

- 44% dintre respondenți au ales varianta „corupția care amplifică nedreptățile din societate”,
- 21.8% – „instabilitatea politică și efectele sale asupra bună guvernării”,
- 17.2% – „starea precară a democrației care limitează libertatea oamenilor de a-și alege președintele”,
- 15.1% – „problemele economice care provoacă scăderea puterii de cumpărare”,
- 1.9% nu știu sau nu răspund. Creșterea cheltuielilor pentru apărare ale României
- 76.2% susțin o asemenea creștere a cheltuielilor pentru Apărare, în timp ce 21.1% se opun, iar 2.7% nu știu sau nu răspund.

Datele sondajului au fost culese în perioada 13 – 17 martie. Eșantionul a fost de 1.000 de persoane, reprezentativ pe categoriile socio-demografice semnificative (sex, vârstă, ocupație) pentru populația neinstituționalizată a României, cu vârsta de 18 ani și peste.

România renegociază cu Comisia Europeană atât investițiile, cât și scadențele la unele reforme

Bianca PREDĂ
redactia@monitorulcj.ro

Ministrul Finanțelor, Tanczos Barna, afirmă că pentru a se încadra în deficitul stabilit, România are în continuare nevoie de absorbția fondurilor europene.

Potrivit oficialului, Guvernul și-a asumat implementarea reformelor, iar sumele vor fi deblocate. În același timp, anunță Tanczos Barna, ministrul Investițiilor și Proiectelor Europene, Marcel Boloș, este în discuții cu Comisia Europeană pentru a renegocia atât investițiile, cât și scadențele la unele reforme, așa încât la mijlocul anului 2026 România să poată încheia PNRR-ul în condiții cât mai bune.

„Avem pe PNRR o creștere față de 2024 de peste 200%,

dar s-a pornit de jos, deci anul trecut nu s-au cheltuit foarte mulți bani pe PNRR, însă începem să avem proiecte mature, iar Ministerul Finanțelor sprijină toate ministerele și toate instituțiile care cheltuie bani din fonduri europene și PNRR. Măsurile au fost luate, cele care nu au fost acceptate de comisie pentru că, de exemplu, au fost respise de Curtea Constituțională, vor fi reasezate. Guvernul și-a asumat să implementeze acele reforme și reformele vor fi implementate, iar sumele vor fi deblocate”, a declarat, joi, la Digi 24, ministrul Finanțelor, Tanczos Barna.

Potrivit acestuia, în același timp, ministrul Investițiilor și Proiectelor Europene, Marcel Boloș, este în negocieri cu Comisia Europeană.

„Domnul Boloș renegociază atât investițiile, cât și scadențele la unele reforme”, ast-

fel încât la sfârșitul anului sau, practic, la mijlocul anului 2026, să putem încheia PNRR-ul în condiții cât mai bune”, a spus Tanczos.

Întrebat dacă România va reuși acest lucru, mai ales în cazul spitalelor regionale promise, cu termene precise, realizate cu fonduri din PNRR, ministrul Finanțelor a răspuns că renegocierea PNRR înseamnă „exact acest lucru”.

„Acele spitale care pot fi terminate rămân în PNRR, cele care nu vor fi terminate prin PNRR vor fi terminate din BEI, cele care nu vor fi terminate prin BEI, din împrumut, vor fi terminate din fondurile naționale, spitalele rămân, cele care au fost începute vor fi finalizate, iar acele investiții care sunt scoase, de exemplu, de la Ministerul Sănătății vor fi înlocuite pe investiții din mediul ru-

ral, unde se construiesc școli, apă-canalizare, alte investiții asumate și acceptate în PNRR sau autostrăzi ori alte investiții care înlocuiesc unele care au pornit mai greu. Tocmai acesta este scopul și rolul renegocierii astfel încât să nu se piardă proiectul”, a afirmat ministrul finanțelor.

Acesta a spus că, practic, este vorba despre o înlocuire de proiecte.

„Înlocuim proiectele care sunt în curs de execuție, dar poate nu se finalizează până în august – septembrie 2026, cu proiecte care sunt, de asemenea, de tip PNRR, adică investiții verzi, investiții în digitalizare, investiții în infrastructura de învățământ, în infrastructura rutieră, în infrastructura locală, iar acelea înlocuiesc proiectele care au pornit mai greu”, a punctat ministrul.



Foto: Tanczos Barna / Facebook

Ultimul tronson din A3, realitate

A fost semnat contractul pentru cel mai valoros lot al Autostrăzii Transilvania

Paula COPACIU
redactia@monitorulcj.ro

Cel mai mare contract de infrastructură rutieră din istorie, de 6,62 miliarde de lei pentru 41 de kilometri din autostrada Transilvania, între Poarta Sălajului și Nușfalău, incluzând Tunelul Meseș, a fost semnat, joi, la Zalău, de către reprezentanții Companiei Naționale de Administrare a Infrastructurii Rutiere (CNAIR) și cei ai asocierii Makyol – Ozaltin, în prezența premierului Marcel Ciolacu și a ministrului Transporturilor, Sorin Grindeanu.

„Este ultimul tronson care nu era contractat din autostrada Transilvaniei. O perioadă de timp, cu adevărat, a fost o aplicare mult mai mare pe zonele în care România nu avea niciun fel de autostradă. Dar cu prezența noastră astăzi, de aici, am putut să arătăm foarte clar că nicio zonă a României nu va fi lăsată de noi. Dimpotrivă, toată politica a fost de a crea un echilibru. (...) Este un record. Este o zi istorică, așa putea spune, pentru că avem cea mai mare valoare contractată pe zona de infrastructură rutieră, peste șase miliarde de lei, mai exact 6,62 miliarde de lei, fără TVA”, a declarat primul ministru Marcel Ciolacu.



Foto: Asociația Pro Infrastructură Facebook

A fost semnat contractul pentru cel mai valoros lot al Autostrăzii Transilvania

Ministrul Transporturilor a adăugat, la rândul său, că există experiențe pozitive cu firmele din Turcia din asocieria ce va face partea de proiectare și execuție a tronsonului de autostradă.

„Așa cum a spus primul ministru, vorbim de cel mai mare contract din istorie, semnat de noi la Ministerul Transporturilor, 6,62 de miliarde de lei, 41 de kilometri, incluzând acest tunel de aproape trei kilometri, Tunelul Meseș. Putem spune, în acest moment, că de la Nădășelu până la Nușfalău s-a intrat în ultima fază, cea de execuție. De asemenea, pot să spun că și de la Suplacu de Barcău până la Biharia, iarși a intrat în faza de execuție. Un lucru despre asocierea care a

câștigat. Avem experiențe pozitive cu ambele companii”, a precizat Grindeanu.

6,6 miliarde lei, peste 40 km de autostradă și șase ani pentru lucrări

Proiectarea și execuția secțiunilor Poarta Sălajului – Zalău și Zalău – Nușfalău a fost atribuită asocierii de firme turcești Makyol Insaat Sanayi Turizm VE Ticaret AS – Ozaltin Insaat Ticaret VE Sanayi AS.

Construcția celor două secțiuni, cu o lungime totală de 41 km, trebuie terminată în 78 de luni (18 luni proiectare, 60 de luni execuție).

Este vorba de ultimul sector necontractat din Autostrada Transilvania (A3). Cu o valoare de 6,62 miliarde lei (fără

TVA), acesta este cel mai scump contract de infrastructură rutieră semnat până acum în România.

Tunelul Meseș, cel mai lung tunel de autostradă din România

Tunelul Meseș, cu o lungime de 2,89 km, este cel mai lung tunel de autostradă din România. Acest tunel este format din două galerii unidirectionale care împreună totalizează 5,78 km. Contractul prevede inclusiv construcția a 65 de viaducte, poduri și pasaje (în lungime totală de aproximativ 13 km). Evaluarea pe acest segment de autostradă a durat mai bine de un an și au fost înregistrate șapte amânări succesive.

OPINIE

„Bogdan Ivan, unul dintre cei mai buni Miniștrii ai Economiei: umple câteva avioane cu oameni de afaceri români și mergeți în Asia pentru noi piețe de desfacere”

Dragoș Damian

V-a enervat Donald Trump, așa-i? V-a scos din zona de confort. Foarte bine. Pentru că nu va mai exista zona de confort

Nu vor mai ajuta lecții învățate din trecut, nu vor mai funcționa modele economice din prezent și nu vor mai putea fi folosiți algoritmi de prognoză a viitorului.



Probabil că ați accesat deja studiul Visual Capitalist, cel pe care nu vi-l arată nimeni la televizor în campania electorală.

Dacă studiul s-ar da la televizor, economiștii, analiștii și consilierii ar trebui să înjure 20 de ani de proastă guvernare economică care ne-a făcut praf fabricile, uzinele și combinatele.

Așa, fără studiu, economiștii, analiștii și consilierii îl înjură pentru orice doar pe Marcel Ciolacu, chiar dacă este singurul care acum trei ani a lansat un plan de reindustrializare, fabrici, uzine și combinate cât vezi cu ochii.

Și, hobby nou, îl înjură pe Donald Trump.

„România este într-o companie selectă”

Studiul arată că România este într-o „companie selectă”, alături de SUA, India, Marea Britanie, Turcia, Franța, Filipine, Japonia, Spania și Grecia, clasată pe locul 10 în topul țărilor cu cel mai mare deficit de balanța comercială la nivelul anului 2023. Este un top al țărilor care se împrumută pentru a investi în prosperitatea altora în loc să investească în propria prosperitate.

Economiștii, analiștii și consilierii vor da propriile interpretări – de fapt, cum spuneam, au băgat la sertar studiul ca să nu deranjeze campania electorală – însă, pentru publicul laic, se desprind trei învățături.

Prima – România este mai îndatorată decât ne imaginăm în lipsa de fabrici, uzine și combinate.

A doua – deficitul, raportat la PIB, este mai adânc în cazul României decât în cazul majorității restului țărilor din top.

Și, a treia – dacă primele 8 țări sunt puternic industrializate iar Greciei oricum nu-i pasă, România, fără fabrici, uzine și combinate, nu poate ieși din îndatorare, nu are resurse.

Donald Trump este un patriot, a pus în operă un plan de acțiune ca să salveze economia Statelor Unite. Studiul arată de ce o face. Și probabil că o face negociind, urmărind principiul „aim high, miss low”. Cere mult, mulțumește-te cu mai puțin. Mai mult ca sigur că de aceea a pus pe pauză tarifele pentru 90 de zile, ca să fie timp pentru negociere.

Care sunt riscurile, care sunt consecințele, ce țări o vor păți, dacă nu chiar Statele Unite, astea sunt întrebări la care, din păcate, nimeni nu poate răspunde, pentru că nici o lecție învățată din trecut, nici un model economic din prezent și nici un algoritm de prognoză a viitorului nu mai pot fi utilizate. Intrăm într-o nouă epocă a relațiilor comerciale, în care totul va fi și mai complicat pentru că va interveni și inteligența artificială.

Singura soluție pentru Uniunea Europeană este solidaritatea – s-o scoată la capăt ca o singură Uniune Europeană, nu ca Uniunea Europeană de Vest și Uniunea Europeană de Est, așa cum operează în prezent. Doar ca să dau un exemplu, eu unul nu am auzit-o niciodată pe Ursula Von der Leyen spunând răspicat „Cumpără Fabricat în Uniunea Europeană!”. Poate o va face acum.

Ce trebuie să facă România, de pe poziția 10 la nivel global ca și deficit de balanță comercială? Să nu piardă o bună ocazie să tacă din gură, să nu aleagă nici o parte în conflictul comercial care va urma (uneori este bine să stai între două luntre) și să finanțeze aproape exclusiv construcția de fabrici, uzine și combinate.

Iar Ministrul Economiei trebuie să umple câteva avioane cu oameni de afaceri din România cu care să meargă în Asia ca să găsească noi piețe de desfacere.

Dr. Dragoș Damian este CEO-ul companiei de medicamente Terapia Cluj, respectiv directorul executiv al Patronatului Producătorilor Industriali de Medicamente din România (PRIMER)

De ce nu cedează China în războiul tarifelor

Bianca PREDA
redactia@monitorulcj.ro

Decizia președintelui american de a amâna cu trei luni aplicarea tarifelor, cu excepția celor impuse Beijingului, riscă să dezmembreze comerțul dintre cele mai mari două economii ale lumii, arată o analiză CNN.

Miercuri, Trump a anunțat că va crește tarifele vamale pentru China la 125% și, în același timp, va amâna cu 90 de zile aplicarea lor în cazul statelor care nu au luat măsuri de retorsiune. Ritmul acestei escaladări a fost uimitor. Pe parcursul unei săptămâni, tarifele impuse de Trump importurilor chineze au crescut de la 54% la 104% și acum la 125% - cifre care se adaugă taxelor existente impuse înainte de al doilea mandat al președintelui. Iar China a ripostat în același fel, majorând taxele suplimentare de retorsiune asupra tuturor importurilor din SUA la 84%. Înfruntarea stabilește o ruptură istorică care nu numai că va provoca suferințe ambelor economii profund interconectate, dar va adăuga o fricțiune

enormă rivalității lor geopolitice, notează sursa citată.

„China vrea să facă o înțelegere, doar că nu știe cum să procedeze”, a declarat miercuri Trump, argumentând astfel decizia de a nu acorda Beijingului aceeași amânare ca celorlalte națiuni.

Dar China vede lucrurile foarte diferit. Liderul chinez Xi Jinping, cel mai puternic lider al Chinei din ultimele decenii, nu vede nicio opțiune pentru țara sa de a capitula pur și simplu în fața a ceea ce el numește „intimidarea unilaterală” a Americii.

„Război de uzură”

În timp ce China a declarat de mult timp că dorește să discute, escaladarea rapidă a lui Trump pare să fi confirmat Beijingului că SUA nu doresc acest lucru. Iar în calculele lui Xi, spun observatorii, China este pregătită nu doar să riposteze, ci să folosească turbulentele comerciale ale lui Trump pentru a-și consolida propria poziție.

Creșterea tarifelor de către Trump la peste 125% ar putea reduce exporturile Chinei către SUA cu mai mult de ju-

mătate în următorii ani, conform unor estimări, scrie CNN. Multe bunuri provenite din China nu vor putea fi înlocuite rapid, ceea ce va duce la creșterea prețurilor de consum în SUA, posibil timp de mai mulți ani, înainte ca noile fabrici să intre în funcțiune.

Analiștii JP Morgan au declarat miercuri că acest lucru ar putea duce la o creștere a taxelor pentru americani de aproximativ 860 de miliarde de dolari. În China, o gamă largă de furnizori își vor vedea probabil marjele deja reduse complet șterse, urmând să facă eforturi de a înființa fabrici în alte țări. Potrivit lui Victor Shih, director al 21st Century China Center din cadrul Universității California San Diego, amploarea tarifelor ar putea duce la „milioane de șomeri” și la un „val de falimente” în China.

Între timp, exporturile americane către China ar putea „ajunge aproape de zero”, a adăugat acesta.

În ultimele săptămâni, Beijingul a discutat, de asemenea, cu țări din Europa până în Asia de Sud-Est în încercarea de a extinde cooperarea comercială și de a depăși SUA

TARIFE VAMALE

125%

este noul nivel al tarifelor vamale impuse de Trump pentru importurile din China, anunțat miercuri, ca parte a unei escaladări semnificative a tensiunilor comerciale.

prin câștigarea aliaților și partenerilor americani exasperați de războiul comercial.

„Guvernul chinez se pregătește pentru această zi de șase ani - ei știau că aceasta este o posibilitate”, a declarat al Shih, precizând că Beijingul a sprijinit țările să diversifice lanțurile de aprovizionare și a căutat să gestioneze unele dintre provocările sale economice interne în pregătire.

China și-a dezvoltat, de asemenea, lanțurile de aprovizionare cu pământuri rare și alte minerale esențiale, și-a modernizat tehnologia de producție cu ajutorul inteligenței artificiale și al roboților umanoizi și și-a sporit capacitățile tehnologice avansate, inclusiv semiconductorii.

PUBLICITATE



**CENTRAL BUSINESS
PLAZA**

**VÂNZĂRI SAU ÎNCHIRIERI
BIROURI
ȘI APARTAMENTE
DE LUX
CLUJ-NAPOCA**

ULTRACENTRAL

**0744 783 006
0743 129 195**

PUBLICITATE



S.C. CORAL IMPEX S.R.L.

**DERATIZARE
DEZINSECTIE
DEZINFECTIE
TRATAMENTE FITOSANITARE**

**Pentru
confortul si sănătatea
dumneavoastră!**

**Cluj Napoca
Strada: Oasului, Nr.37
Tel: 0264/595606, Fax: 0264/274673
Tel Verde: 0800800906
Email: coral_clujnapoca@coralimpex.ro
www.coralimpex.ro**

Telefonul care salvează mii de drumuri la urgență

Peste 3.400 de părinți au apelat serviciul de telemedicină ALOPEDI în primele luni ale anului

Oleg GHILAS
redactia@monitorulcj.ro

Mai bine de 3.400 de părinți au apelat serviciul de telemedicină ALOPEDI de la începutul anului, pentru a beneficia de recomandări medicale și sfaturi utile în cazul urgențelor pediatrice.

În urma analizei făcute de Consiliul Județean Cluj împreună cu reprezentanții Spitalului Clinic de Urgență pentru Copii, care gestionează serviciul de call-center ALOPEDI – 0364917, a rezultat că numărul părinților care au apelat la recomandările medicale pediatrice a depășit 3.400 de apeluri în primul trimestru din 2025.

„Profesionalism, dăruire, eficiență și promptitudine sunt doar câteva dintre cuvintele ce definesc acest serviciu de telemedicină și specialiștii care deservește ALOPEDI. Ne bucurăm că părinții au în continuare încredere în sfaturile și recomandările medicilor și le reamintim faptul că serviciul nostru de sfat pediatric telefonic este disponibil 24 de ore



Foto: Freepress.com
Peste 3.400 de părinți au apelat serviciul de telemedicină ALOPEDI

din 24, șapte zile din șapte”, a declarat Alin Tișe, președintele Consiliului Județean Cluj. ALOPEDI – 0364917 a fost apelat în primul trimestru al anului 2025 de către 3.417 părinți. Majoritatea apelurilor, mai exact 71,76% dintre acestea, s-au finalizat cu recomandări ce au permis îngrijirea copiilor la domiciliu, iar părinților li s-a explicat care sunt semnele la apariția cărora este necesar consultul medical față în față.

De asemenea, pentru 253 de copii a fost recomandat consultul medical imediat, în primele două ore de la apel, iar în patru cazuri a fost necesară intervenția Serviciului de Ambulanță.

Febra și problemele respiratorii au fost principalele motive pentru care părinții au apelat serviciul de call center pentru urgențe pediatrice ALOPEDI – 0364917, situație specifică sezonului rece.

Dana Novăcescu a fost desemnată „Raportor” în cadrul conferinței europene care analizează „Clean Industrial Deal” – noul plan al UE de reindustrializare

Dana Novăcescu a fost desemnată „Raportor” pentru sesiunea de lucru pe tema Strategiei Bioeconomiei (Bioeconomy Strategy), parte integrantă a „Clean Industrial Deal”, în cadrul Conferinței Anuale a Platformei Europene pentru Economia Circulară (European Circular Economy Stakeholder Platform), care s-a desfășurat, joi, 10 aprilie 2025, la Bruxelles.

Conferința intitulată „Circular Economy Stakeholder Dialogue” are ca principal obiectiv să prezinte și să analizeze noul plan european de industrializare – „Clean Industrial Deal” – plan propus de Comisia Europeană, la sfârșitul lunii Februarie, pentru revitalizarea industriei europene prin decarbonizare curată și promovarea economiei circulare.

„Clean Industrial Deal” este menit să înlocuiască și să înlăture efectele „Green Deal”, plan ideologizat și înțesat de reglementări și restricții, care a afectat grav industria, economia și competitivitatea Uniunii Europene.

Dana Novăcescu a susținut și un discurs în plenu



Conferinței, în calitate ei de reprezentantă de tineret al Rețelei Europene pentru Dezvoltare Durabilă – (ESDN Youth Network). Ea este singurul tânăr prezent în panelul dedicat analizării planului UE – „Clean Industrial Deal”.

Dana va susține implicarea și participarea tinerilor în cadrul acestui plan de reindustrializare al Uniunii Europene și va prezenta o propunere concretă prin care Uniunea Europeană să folosească cea mai puternică,

curată și inepuizabilă energie pe care o are continentul nostru.

Este energia și creativitatea tinerilor.

Conferința reunește la Bruxelles lideri din industrie, factori de decizie politică, membri ai Comisiei Europene din Direcția Generală Mediu (DG ENVIRONMENT) și reprezentanți ai societății civile pentru a discuta despre prioritățile cheie ale economiei circulare ale UE pentru mandatul 2024-2029.

REFORMA SALARIZĂRII ÎN EDUCAȚIE

Ciolacu vrea evaluare, David preferă standarde

Veniturile profesorilor ar putea fi majorate în funcție de performanță

Oleg GHILAS
redactia@monitorulcj.ro

Salarizarea profesorilor ar putea fi făcută în funcție de performanța profesorilor, însă ministrul Educației Daniel David afirmă că standardele trebuie să fie valabile „și pentru ceilalți funcționari publici”.

Săptămâna trecută, premierul Marcel Ciolacu anunța că profesorii din România vor fi evaluați anual, cu analize ale performanței elevilor și feedback de la colegi. Astfel, plata profesorilor va fi corelată cu performanța actului de educație.

„În ceea ce privește salariile, și acolo avem nevoie de indicatori minimali, dar în condițiile în care vom crește salariile în mediul educațional pentru a da un rol social adecvat profesorului în societate putem avea standarde minime pentru salarii, dar trebuie să avem și pentru ceilalți funcționari publici, iar după aceea, dincolo de salariul minim, da, prin performanțe diferite să ajungem la venituri diferite. Deci suntem pe aceeași linie, doar că detaliile implementării le voi discuta așa cum am spus și cum i-am comunicat și premierului în luna mai când voi prezenta acel raport de dia-



Veniturile profesorilor ar putea fi majorate în funcție de performanță

gnostic asupra sistemului și soluțiile pe care le propun, a declarat Daniel David, ministrul Educației și Cercetării, potrivit TVRInfo.ro

Astfel, Daniel David a respins ideea evaluării profesorilor în ceea ce privește salarizarea și a propus elaborarea unor standarde minimale în acest sens, valabile și pentru ceilalți funcționari publici.

„Premierul Ciolacu a făcut aceste declarații din momentul în care a fost validat Guvernul în Parlament. El are această idee că performanțele profesorilor trebuie să fie corelate cu salariile. Eu am avut o discuție cu premierul Ciolacu, sunt absolut de acord că ne trebuie o variantă de performanță, știți că discuțiile sunt legate de faptul că ace-

te performanțe ar trebui corelate în primul rând cu veniturile”, a adăugat ministrul Daniel David.

Potrivit unei recomandări în urma raportului Organizației pentru Cooperare și Dezvoltare Economică (OCDE), salarizarea profesorilor ar trebui legată de standarde de performanță în cariera didactică. Astfel, una dintre măsurile care urmează să se aplice în domeniul educației, la recomandarea OCDE, vizează evaluarea activității didactice a profesorilor și salarizarea cadrelor didactice în funcție de performanță.

La începutul acestui an, ministrul Educației, Daniel David, anunța că indicatorii pentru creșterea veniturilor cadrelor didactice performante vor fi gata la sfârșitul lunii mai.

DANIEL DAVID | ministrul Educației



„Avem nevoie de standarde minime pentru salarii în educație, dar ele trebuie să se aplice tuturor funcționarilor publici. Dincolo de acest minim, prin performanțe diferite, putem ajunge la venituri diferite. Asta e direcția corectă – să recompensăm excelența, dar în mod echitabil.”

Șapte noi opționale pentru elevi din toamnă

Bianca PREDA
redactia@monitorulcj.ro

Programele școlare pentru șapte noi opționale pe care elevii din primar și gimnaziu le pot alege din oferta școlii, începând din anul școlar 2025-2026, au fost publicate în Monitorul Oficial pe 9 aprilie, scrie edupedu.ro.

Elevii pot învăța despre legătura dintre alimentație și starea lor emoțională și despre univers și explozii solare și pot alege discipline care includ mișcare: dans, minibaschet, minihandbal, jocuri olimpice la disciplinele aprobate, parte din curriculumul la decizia elevului din oferta școlii.

Lista celor 7 discipline opționale:

- Programa școlară „Educație prin minibaschet”, clasele a I-II-a și a IV-a, învățământul primar, opțional ca nouă disciplină din curriculumul la decizia elevului din oferta școlii.
- Programa școlară „Armonie și expresie corporală”, clasele a V-a VIII-a, învățământul gimnazial, opțional ca nouă disciplină din curriculumul la decizia elevului din oferta școlii.
- Programa școlară „Viitorii olimpioni”, clasa a IV-a, învățământul primar, opțional ca nouă disciplină din curriculumul la decizia elevului din oferta școlii.

Noi opționale școlare: dans și olimpiade

- Programa școlară „Muzică și dans”, clasele a V-a și a

VI-a, învățământul gimnazial, opțional ca nouă disciplină din curriculumul la decizia elevului din oferta școlii. Aici, copiii vor învăța coregrafia pentru serbările școlare, poziții de dans, figuri de bază în dansurile standard (vals lent, vals vienez) și în dansurile latino-americane (cha-cha, samba), dansuri populare românești și specifice altor țări etc.

Școala introduce sport, nutriție și astronomie

• Programa școlară „Minihandbal – mișcare, joc și fair-play”, clasele a III-a și a IV-a, învățământul primar, opțional ca nouă disciplină din curriculumul la decizia elevului din oferta școlii.

• Programa școlară „Educație nutrițională”, clasa pregătitoare, clasele I și a II-a, învățământul primar, opțional ca nouă disciplină din curriculumul la decizia elevului din oferta școlii. De exemplu, aici elevii vor putea învăța să creeze un meniu echilibrat și sănătos pentru o zi întreagă, vor învăța să citească și să înțeleagă informațiile scrise pe etichetele alimentare sau vor afla despre legătura dintre alimentație și starea lor mentală și emoțională.

• Programa școlară „Aventura cunoașterii Universului”, clasa a V-a și a VII-a, învățământ gimnazial, opțional integrat, din curriculumul la decizia elevului din oferta școlii.

Cât de important este studiul istoriei comunismului?

Paula COPACIU
redactia@monitorulcj.ro

Istoria comunismului nu este o disciplină, ci un conținut pentru Istoria contemporană, a evidențiat, joi, președintele Academiei Române, Ioan-Aurel Pop, care a pledat pentru reintroducerea în programa școlară a două ore pe săptămână pentru disciplina Istorie.

„Galopăm și confundăm conținuturile cu disciplinele, dragii mei. Eu nu zic că nu trebuie făcută Educație sexuală. Trebuie făcută și Educație morală, trebuie făcută și Educație igienică, trebuie făcută și Educație pentru circulația pe drumurile publice și Educație financiară, bancară, antreprenorială. Dar nu discipline, dragii mei. Eu nu pot să bag Educația antreprenorială, pentru că lumea va crede că, de acum încolo, toată lumea trebuie să se

facă antreprenor. Cine mai muncește? Antreprenorii pe cine mai conduc? Deci, nu se înțeleg noțiunile la ora actuală. Istoria comunismului nu e o disciplină dragii mei, e un conținut pentru Istoria contemporană. Orice istoric știe treaba asta”, a afirmat istoricul, citat de Agerpres.

Președintele Academiei a pledat pentru revenirea la alocarea în programa școlară a două ore pe săptămână pentru disciplina Istorie.

„Disciplinele care au o oră pe săptămână nu sunt discipline serioase. Profesorii pot să confirme. Ce poți să faci într-o oră pe săptămână? De la Comenius încoace, disciplinele au două sau mai multe ore pe săptămână. Matematica, Româna, Fizica, Chimia, Biologia se făceau cam de la mai mult de două ore. Matematică - patru, cinci, Româna - patru... Când eram eu elev. Istoria și Geografia erau cu două ore”, a explicat Pop.

„Ultimele șapte cuvinte ale Mântuitorului” – Cvartetul Transilvan în recital la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Cluj

Filarmonica de Stat „Transilvania” din Cluj, împreună cu Facultatea de Teologie Ortodoxă din Cluj-Napoca invită publicul clujean la o meditație muzicală înaintea Săptămânii Mari, prin recitalul Cvartetului Transilvan, care va interpreta lucrarea lui Joseph Haydn *Ultimele șapte cuvinte ale Mântuitorului pe cruce*.

Evenimentul va avea loc vineri, 11 aprilie 2025, de la ora 18.00, în clădirea Facultății de Teologie Ortodoxă, (Str. Episcop Nicolae Ivan, f.n., Paraclis, etajul 3), într-un cadru religios și acustic deosebit, care potențează dimensiunea mediativă și duhovnicească a capodoperei haydniene.

În deschidere, Corala „Psalmodia Transylvanica”, dirijată de Pr. Prof. Dr. Vasile Stanciu, avându-l ca solist pe drd. Radu Micu va interpreta trei cântări specifice Postului Mare, din creația compozitorilor Ioan D. Chirescu, Ștefan Andronic și Cesar Franck.

Recitalul Cvartetului Transilvan format din Gabriel Croitoru – *Vioara I*, Nicușor Silaghi – *Vioara a II-a*, Marius Suărășan – *Violă* și Vasile Jucan – *Violoncel* – ansamblu de prestigiu al Filarmonicii clujene, recunoscut pentru rafinamentul interpretării și pentru sensibilitatea artistică – oferă o ocazie rară de a contempla, prin limbajul muzicii, taina pătimirii și jertfei Mântuitorului.

Evenimentul este deschis tuturor celor care doresc să se pregătească sufletește pentru intrarea în Săptămâna Mare, iar accesul publicului este liber, în limita locurilor disponibile.

Acest eveniment face parte dintr-o serie mai amplă de colaborări culturale între Facultatea de Teologie Ortodoxă și instituțiile culturale și artistice ale orașului, menite să promoveze dialogul dintre cult și cultură, dintre artă și credință, dintre tradiția liturgică și expresia estetică contemporană.

VINERI
11 APRILIE 2025 | ora 18
Facultatea de Teologie Ortodoxă din Cluj-Napoca, Paraclis, etaj 3
Str. Episcop Nicolae Ivan f.n.

CVARTETUL TRANSILVAN
Gabriel Croitoru *Vioara I* | Nicușor Silaghi *Vioara a II-a*
Marius Suărășan *Violă* | Vasile Jucan *Violoncel*

Joseph Haydn
Ultimele șapte cuvinte ale Mântuitorului pe cruce, Hob. III: 50-56 (op. 51)

În deschidere, microrecitalul Coralei „PSALMODIA TRANSYLVANICA”, dirijori Pr. prof. dr. VASILE STANCIU solisti Drd. Radu Micu

Prezintă: Pr. Bogdan Ivanov

Parteneri Media: TRINITAS TV, Radio TRINITAS, monitorulcj.ro

Pelerinajul Tinerilor pe Jos de la Iclod la Mănăstirea Nicula, Ediția a XV-a

Darius Echim

Pelerinajul Tinerilor pe Jos de la Iclod la Mănăstirea Nicula, ajuns la ediția a XV-a, s-a desfășurat sâmbătă, 5 aprilie 2025, cu binecuvântarea naltpreașfintului Părinte Andrei, Arhiepiscopul Vadului, Feleacului și Clujului și Mitropolitul Clujului, Maramureșului și Sălajului. Au participat peste o mie de tineri, clerici și credincioși de toate vârstele.

Pelerinajul Tinerilor este o acțiune anuală, închinată Maicii Domnului, desfășurată în a cincea săptămână din Postul Paștilor, care constă în parcurgerea pe jos a 18 kilometri, de la Iclod până la Mănăstirea „Adormirea Maicii Domnului” de la Nicula, județul Cluj, unde se află Icoana făcătoare de minuni a Maicii Domnului.

Pelerinajul a debutat la ora 10:30, la Catedrala Mitropolitană din Cluj-Napoca, unde Părintele Mitropolit Andrei a



rostit o rugăciune de binecuvântare și le-a adresat celor prezenți un scurt cuvânt de învățătură, vorbindu-le despre rolul și semnificația pelerinajului. Ierarhul a apreciat jertfa și râvna tinerilor, dorindu-le un pelerinaj cu mult folos duhovnicesc.

„Îl rugăm pe Dumnezeu și pe Maica Domnului să vă primească rugăciunile și să vă întoarcă cu mult folos duhovnicesc.”

După primirea binecuvântării arhieresti, tinerii s-au deplasat cu autocarele până la Biserica „Sfântul Ierarh Nicolae”

din Iclod, localitate unde a slujit pictorul Luca, cel care a pictat icoana făcătoare de minuni a Maicii Domnului cu Pruncul Iisus de la Mănăstirea Nicula. De acolo, după un scurt moment de rugăciune, participanții au străbătut pe jos localitățile (pe traseul Iclod – Livada – Gherla), purtând ripide, icoane și toacă, intonând cântări în cinstea Maicii Domnului.

În jurul orei 14:30, a avut loc o primă oprire, la Biserica „Sfânta Treime și Sfinții Martiri Brâncoveni” din Gherla, unde participanții au fost întâmpinați de protopopul de

Gherla, preotul Iulian Paul Isip, alături de alți tineri din Asociația Tinerilor Creștini Ortodocși Gherla, Liga Tinerilor Creștini Ortodocși Dej și Asociația „Un dar mic pentru o bucurie mare” din Beclean, precum și de alți tineri din județul Bistrița-Năsăud, care s-au alăturat grupului de pelerini. Exarhul mănăstirilor din Arhiepiscopia Clujului, arhimandritul Dumitru Cobzaru, le-a adresat un cuvânt duhovnicesc.

După pauza de masă, a început parcurgerea ultimilor șapte kilometri, făcând un mic popas și la Mănăstirea „Sfinții 40 de

Mucenici” – Memorialul Gherla, situată pe Dealul Cărâmidăriei, lângă cimitirul anonim – cu gropi comune – al deținuților politici din perioada comunistă. Astfel, în cimitirul deținuților politici a fost oficiată o slujbă de pomenire pentru toți cei care, în timpul regimului comunist, și-au sacrificat viața în numele libertății și al credinței strămoșești.

Pelerinii au ajuns la Mănăstirea Nicula în jurul orei 18:00, fiind așteptați de viețuitoarii așezământului monahal. O parte dintre pelerini au venit la acest pelerinaj cu bicicleta. Astfel, bici-

cliștii au parcurs traseul de aproximativ 57 de kilometri, de la Cluj-Napoca la Mănăstirea Nicula.

După ce s-au închinat la icoana făcătoare de minuni a Maicii Domnului cu Pruncul Iisus, aceștia au participat la slujba Vecerniei cu Litie. La final, eclesiarhul mănăstirii, protosinghelul Calinic Stupinean, le-a adresat pelerinilor un cuvânt duhovnicesc.

Seara s-a încheiat cu aga-pa fratească oferită de obștea Mănăstirii Nicula și cu întoarcerea pelerinilor la casele lor.

Pelerinajul a fost organizat de Arhiepiscopia Vadului, Feleacului și Clujului, prin Asociația Tinerilor Creștini Ortodocși Români (ATCOR) Cluj și Asociația Studenților Creștini Ortodocși Români (ASCOR) – filiala Cluj-Napoca, în colaborare cu Asociația „Prietenii Bisericii Studenților” din Cluj-Napoca, Liga Studenților Cluj, Facultatea de Teologie Ortodoxă din Cluj-Napoca, Colegiul Ortodox „Mitropolitul Nicolae Colan” din Cluj-Napoca și Asociația Elevilor din Cluj.

PUBLICITATE

CONVOCATOR

Consiliul de Administrație al societății MECANICA HUEDIN S.A.

cu sediul social în loc. Huedin, str. Protopop Aurel Munteanu, nr. 70, jud. Cluj, înregistrată la O.R.C. Cluj sub nr. J1991003402126, având C.I.F. RO 245612, **convoacă Adunarea Generală Ordinară și Extraordinară a Acționarilor** pentru data de 12.05.2025, ora 10:00, respectiv ora 11:00, la adresa din Cluj-Napoca, Calea Turzii, nr. 162, jud. Cluj, pentru toți acționarii înregistrați în Registrul acționarilor la data de referință 05.05.2025, cu următoarea ordine de zi pentru:

Adunarea Generală Ordinară a Acționarilor:

- Prezentarea și supunerea spre aprobare a situațiilor financiare ale exercițiului financiar 2024, pe baza rapoartelor prezentate de către Consiliul de Administrație și de către comisia de cenzori.
- Aprobarea raportului anual întocmit de Consiliul de Administrație, precum și descărcarea de gestiune a membrilor Consiliului de Administrație pentru exercițiul financiar 2024.
- Aprobarea ca profitul realizat în anul 2024 să ramână nerepartizat.
- Aprobarea raportului cenzorilor pentru anul 2024.
- Aprobarea bugetului de venituri și cheltuieli și a planului de investiții pe anul 2025.
- Aprobarea revocării cenzorului în persoana dlui. Oliver Ibanescu și aprobarea îndeplinirii formalităților de radiere a acestuia din evidenta registrului comerțului.
- Aprobarea alegerii unui nou cenzor în locul vacant.
- Aprobarea remuneratiei și a duratei mandatului de 3 ani pentru cenzorul nou ales.
- Aprobarea încheierii contractului între societate și noul cenzor ales, precum și aprobarea mandatării unei persoane să negocieze și să semneze contractul aferent în numele și pe seama societății.
- Mandatarea unei persoane să semneze în numele și pentru toți acționarii societății Hotărârea AGOA ce va fi adoptată.
- Mandatarea unei persoane să îndeplinească toate formalitățile privind înregistrarea Hotărârii AGOA ce va fi adoptată la Oficiul Registrului Comerțului de pe lângă Tribunalul Cluj și publicarea acesteia în Monitorul Oficial al României, partea a IV-a, precum și să obțină documentele aferente eliberate de ORC.

Adunarea Generală Extraordinară a Acționarilor:

- Aprobarea restrangerii obiectului secundar de activitate al societății prin eliminarea unor coduri CAEN Rev. 3, ca urmare a efectuării de către societatea MECANICA HUEDIN S.A. la ORC a formalităților aferente actualizării obiectelor de activitate conform clasificării activităților din economia națională reglementată prin Ordinul nr. 377/2024 (CAEN Rev. 3), și anume:
 - 0112 – Cultivarea orezului
 - 0113 – Cultivarea legumelor și a pepenilor, a rădăcinoaselor și tuberculiferelor
 - 0114 – Cultivarea trestiei de zahăr

- 0115 – Cultivarea tutunului
 - 0116 – Cultivarea plantelor pentru fibre textile
 - 0119 – Cultivarea altor plante din culturi nepermanente
 - 0126 – Cultivarea fructelor oleaginoase
 - 0128 – Cultivarea condimentelor, plantelor aromatice, medicinale și a plantelor de uz farmaceutic
 - 0129 – Cultivarea altor plante permanente
 - 0150 – Activități în ferme mixte (cultura vegetală combinată cu creșterea animalelor)
 - 0161 – Activități auxiliare pentru producția vegetală
 - 0163 – Activități după recoltare și pregătirea semințelor
 - 1039 – Prelucrarea și conservarea fructelor și legumelor n.c.a.
 - 2433 – Producția de profile obținute la rece
 - 2512 – Fabricarea de uși și ferestre din metal
 - 2711 – Fabricarea motoarelor, generatoarelor și transformatoarelor electrice
 - 2892 – Fabricarea utilajelor pentru extracție și construcții
 - 2910 – Fabricarea autovehiculelor de transport rutier
 - 3250 – Fabricarea de dispozitive, aparate și instrumente medicale stomatologice
 - 3315 – Repararea și întreținerea navelor și bărcilor civile
 - 3320 – Instalarea mașinilor și echipamentelor industriale
 - 4664 – Comerț cu ridicata al altor mașini și echipamente
 - 4682 – Comerț cu ridicata al metalelor și minereurilor metalice
 - 8130 – Activități de întreținere peisagistică
 - 9130 – Activități de conservare, restaurare și alte activități-suport pentru patrimoniul cultural
 - 9522 – Repararea și întreținerea dispozitivelor de uz gospodăresc și a echipamentelor pentru casă și grădină.
2. Aprobarea modificării Art. 5 din Actul constitutiv, în mod corespunzător cu actualizarea obiectelor de activitate ale societății conform clasificării activităților din economia națională reglementată prin Ordinul nr. 377/2024 (CAEN Rev. 3), care va avea următorul continut: "Art. 5. Domeniul principal de activitate este reprezentat de grupa 255 – Tratarea și acoperirea metalelor; operațiuni de mecanică generală pe bază de plată sau contract. Obiectul principal de activitate este reprezentat de cod CAEN 2553 – Operațiuni de mecanică generală.

Obiectul secundar de activitate include următoarele activități:

- 2511 – Fabricarea de construcții metalice și părți componente ale structurilor metalice
- 2540 – Fabricarea produselor metalice obținute prin deformare plastică; metalurgia pulberilor
- 2551 – Acoperirea metalelor
- 2552 – Tratamente termice ale metalelor
- 2562 – Fabricarea articolelor de feronerie
- 2591 – Fabricarea de recipienti, containere și alte produse similare din oțel
- 2594 – Fabricarea de șuruburi, buloane și alte articole filetate; fabricarea de nituri și șaibe
- 2599 – Fabricarea altor articole din metal n.c.a.
- 2712 – Fabricarea aparatelor de distribuție și control al electricității

- 2790 – Fabricarea altor echipamente electrice
- 2830 – Fabricarea mașinilor și utilajelor pentru agricultură și exploatarea forestieră
- 2842 – Fabricarea altor mașini-unelte n.c.a.
- 2920 – Producția de caroserii pentru autovehicule; fabricarea de remorci și semiremorci
- 3299 – Fabricarea altor produse manufacturiere n.c.a.
- 3311 – Repararea și întreținerea articolelor fabricate din metal
- 3312 – Repararea și întreținerea mașinilor
- 4684 – Comerț cu ridicata al echipamentelor și furniturilor de fierărie pentru instalații sanitare și de încălzire."
- 3. Aprobarea modificării Art. 16 paragraf 2 liniuta a treia din Actul constitutiv, cu datele de identificare ale membrului Consiliului de Administrație în persoana dnei. Bodea Ioana, urmare a alegerii acesteia în baza Hotărârii AGOA MECANICA HUEDIN S.A. nr. 1 din data de 11.12.2024, care va avea următorul continut: "- Bodea Ioana, cu datele de identificare, având funcția de membru în consiliul de administrație. Durata mandatului este de 4 ani."
- 4. Aprobarea modificării Art. 17 paragraf 8 liniuta a treia, cu datele de identificare ale cenzorului nou ales în conformitate cu Hotărârea AGOA MECANICA HUEDIN S.A. din data de 12 / 13.05.2025, care va avea următorul continut: " – , cu datele de identificare, cenzor titular. Durata mandatului este de 3 ani."
- 5. Aprobarea Actului constitutiv actualizat, în conformitate cu cele de mai sus.
- 6. Mandatarea unei persoane să semneze în numele și pentru toți acționarii societății Hotărârea AGEA ce va fi adoptată și Actul constitutiv actualizat.
- 7. Mandatarea unei persoane să îndeplinească toate formalitățile privind înregistrarea Hotărârii AGEA ce va fi adoptată la Oficiul Registrului Comerțului de pe lângă Tribunalul Cluj și publicarea acesteia în Monitorul Oficial al României, partea a IV-a, precum și să obțină documentele aferente eliberate de ORC.

Documentele și materialele referitoare la problemele incluse pe ordinea de zi pot fi consultate și procurate de la sediul societății, începând cu data publicării convocării.

Acționarii se vor putea prezenta personal la adunarea generală, își vor putea numi un reprezentant, reprezentarea acționarilor putându-se face și prin alte persoane decât acționarii, cu excepția administratorilor, pe bază de procuri speciale, care se vor depune în original la sediul societății, personal sau prin posta/curier, până la data de 09.05.2025 inclusiv. În același termen buletinele de vot prin corespondență, completate și semnate de acționari, se vor depune la sediul societății, în original, personal sau prin postă/curier.

În cazul în care la prima convocare nu vor fi întrunite condițiile de prezentă, a doua convocare se face pentru data de 13.05.2025 în același loc, la aceleași ore și cu aceeași ordine de zi.

**Președinte Consiliul de Administrație,
dl. Mureșan Vasile**



UEFA spune „nu”. Prelungirile rămân!

Regula veche de 128 de ani rămâne în picioare. Loviturile de departajare, o loterie.

Pe scurt

Un nou record pentru David Popovici

Înotătorul David Popovici (CS Dinamo) a câștigat titlul în proba de 50 de metri liber, miercuri, în prima zi a Campionatelor Naționale de înot în bazin de 50 m, la Complexul Sportiv de Natație de la Otopeni, cu un nou record național. Popovici s-a impus cu timpul de 21 sec 83/100. CSA Steaua a obținut trei titluri la seniori, prin Rebecca Aimee Diaconescu (800 m liber), Robert Andrei Badea (20 m mixt) și la ștafetă combinată 4x100 m liber (Vlad Ștefan Stancu, Robert Andrei Badea, Rebecca Aimee Diaconescu, Maysa Rațiu). CS Dinamo a obținut două titluri, celălalt fiind câștigat de Daria Măriuca Silisteanu, la 100 m spate. CS Olimpia s-a impus prin Irina Ana Preda (50 m liber) și Denis Laurean Popescu (100 m spate).

CFR și „U”, lovite de FRF

„U” și CFR Cluj au fost amendate de Comisia de Disciplină a FRF în urma incidentelor din play-off. Atât Universitatea, cât și CFR au fost amendate de Comisia de Disciplină. Gazdele au fost sancționate cu o amendă de 16.875 de lei, în timp ce oaspeții au de plătit 7.500 de lei. „AS FC Universitatea Cluj vs. FC CFR 1907 Cluj – Incidente – (...) Se sancționează clubul AS FC Universitatea Cluj cu penalitate sportivă de 16.875 lei (...) Se sancționează clubul FC CFR 1907 Cluj cu penalitate sportivă de 7.500 lei”, se arată pe site-ul LPF. Articolele în baza cărora au fost aplicate sancțiunile împotriva celor două rivale din Cluj-Napoca se referă utilizarea de materiale pirotehnice în timpul partidelor.

Pegula, Collins și Kessler s-au retras din echipa SUA

Jucătoarele Jessica Pegula, Danielle Collins și McCartney Kessler s-au retras din echipa Statelor Unite pentru competiția feminină Billie Jean King Cup, a anunțat Federația americană de tenis (USTA), informează Reuters. În locul celor trei, au fost cooptate în selecționata americană Alycia Parks, Bernarda Pera și Hailey Baptiste, alături de Asia Muhammad și Desirae Krawczyk, două jucătoare cu experiență în BJK Cup. Statele Unite speră să accedă din nou la turneul final al Billie Jean King Cup, după ce a fost eliminată anul trecut în primul tur de Slovacia, echipă pe care urmează să o înfrunte din nou, pe 13 aprilie la Bratislava, în Grupa C de calificare, după ce va juca mai întâi cu Danemarca, pe 12 aprilie. Etapa de calificare cuprinde 18 echipe repartizate în șase grupe, câștigătoarele urmând să obțină biletele pentru faza finală a BJK Cup, programată în luna noiembrie.

Bianca PREDĂ
redactia@monitorulcj.ro

UEFA a primit în ultimele luni nenumărate reclamații de la echipe, jucători și antrenori, legat de calendarul din ce în ce mai încărcat. Din cauza calendarului, care devine mai aglomerat pe sezon ce trece, fotbalistii au început să joace fără să fie recuperați 100% din punct de vedere fizic, iar astfel apar multe accidentări.

Propunerea celor care practic sportul rege a fost ca forul european să elimine prelungirile la meciurile din fazele eliminatorii ale Champions League, Europa League și Conference League, în așa fel încât numărul total de minute bifat de un jucător de-a lungul unui sezon să scadă, scrie digisport.ro.

Prelungiri eliminate? UEFA analizează

Potrivit The Guardian, initial, forul continental s-a gândit să elimine prelungirile la meciurile din fazele eliminatorii. Astfel, în caz de egalitate la general, la finalul returului, ar urma să se treacă direct la loviturile de departajare.

Din cauza faptului că drepturile TV au fost deja vândute



Echipa Națională a României

până în 2027, e foarte puțin probabil ca schimbarea să poată fi făcută înainte de acest an.

Deși din ce în ce mai mulți jucători suferă accidentări grave pe fondul epuizării, UEFA a decis să nu facă nicio schimbare.

UEFA păstrează prelungirile, în ciuda reclamațiilor

Potrivit The Times, după o ședință internă, șefii forului au hotărât că prelungirile sunt o metodă mai bună de a

decide câștigătoarea, față de loviturile de departajare, considerate o loterie.

Regula prelungirilor, veche de 128 de ani

Mai mult, cei de la UEFA cred că eliminarea prelungirilor va conduce la un fotbal mai puțin calitativ, deoarece echipele mici vor încerca să tragă de rezultatul de egalitate pentru a merge la penalty-uri.

Prin urmare, regula cu două reprize de prelungire, a

THE TIMES

„Prelungirile sunt o metodă mai bună de a decide câștigătoarea, față de loviturile de departajare, considerate o loterie.”

câte 15 minute fiecare, implementată în fotbal în 1897, va rămâne în vigoare. E de așteptat ca decizia să provoace nemulțumirea celor care au trimis reclamații pe adresa forului european. În același timp, UEFA e determinată să facă ceva pentru a proteja jucătorii de acci-

dentări, așa că rămâne de văzut ce măsuri vor fi luate.

Ultima schimbare majoră făcută de UEFA la nivelul meciurilor din competițiile europene a fost renunțarea la „away goals rule” (n.r. în caz de egalitate, câștiga echipa care avea mai multe goluri marcate în deplasare).

JO 2028: Mai multe echipe feminine decât masculine la fotbal

Bianca PREDĂ
redactia@monitorulcj.ro

Numărul echipelor feminine de fotbal de la Jocurile Olimpice îl va depăși pentru prima dată pe cel al echipelor masculine la ediția din 2028, a anunțat Comitetul Internațional Olimpic, la propunerea FIFA.

„Am avut în mod tradițional 16 echipe masculine și 12 echipe feminine la Jocurile Olimpice. Acest lucru va fi inversat” în California, a explicat Kit McConnell, directorul sportiv al CIO.

Fotbalul feminin în creștere

Anunțul nu este o surpriză, întrucât organismul olimpic a validat miercuri o propunere dezvoltată săptămâna trecută de președintele FIFA, Gianni Infantino, care a lăudat-o ca fiind „un semnal puternic” pentru dezvoltarea fotbalului feminin.

„Am asistat la o creștere incredibilă a participării femeilor la sporturile de echipă, precum și a popularității și vizibilității sporturilor de echipă feminine. Fotbalul feminin este un lider absolut în această privință”, a adăugat Kit McConnell.

Acesta a subliniat că cele două turnee de fotbal de la Jocurile de la Paris au fost „un succes uriaș în ceea ce privește vânzarea de bilete, audiențele televizate și acoperirea mediatică în întreaga lume”.

Peste 11.000 de sportivi în total

Turneul olimpic feminin se poate lăuda, de asemenea, cu atragerea majorității vedetelor fotbalului, spre deosebire de competiția masculină, care are loc în afara sloturilor obligatorii de eliberare internațională stabilite de FIFA. În total, a explicat Kit McConnell, la Jocurile Olimpice din 2028 vor concura 10

500 de sportivi în cele 31 de sporturi olimpice de bază – cota obișnuită – precum și 698 de calificări suplimentare în cele cinci discipline suplimentare: baseball/softball, cricket, flag football, lacrosse și squash.

Noi probe olimpice de înot și atletism

În detaliu, înotul își va extinde probele de sprint prin introducerea probei de 50 m fluture, bras și spate, pe lângă tradiționala probă de 50 m liber, iar atletismul va avea o probă mixtă de 4x100 m – alături de alte probe mixte la tir cu arcul, golf, gimnastică, canotaj maritim și tenis de masă.

Escalada, care a fost introdusă la Jocurile Olimpice din 2020 de la Tokyo și confirmată la Paris, continuă, de asemenea, să se dezvolte: boulderingul și dificultatea vor fi acum disputate separat, mai degrabă decât ca o probă combinată.

Barcelona și PSG, la un pas de semifinale

Bianca PREDĂ
redactia@monitorulcj.ro

Formațiile FC Barcelona și Paris Saint-Germain au obținut victorii categorice în meciurile disputate, miercuri seară, în prima manșă a sferturilor de finală ale Ligii Campionilor.

FC Barcelona a învins pe teren propriu Borussia Dortmund, scor 4-0. Au marcat Raphinha '25, Lewandowski '48, '66 și Yamal '77. Tehnicianul Hansi Flick nu este de acord cu sugestiile că formația sa și-a asigurat deja ca-

lificarea în semifinale, relatează Reuters. Flick a minimalizat avantajul considerabil al Barcelonei înaintea returului de săptămâna viitoare din Germania.

„Nu, nu, nu ... Categorie încă nu suntem calificați! Nu știu niciodată ce se va întâmpla pentru că fotbalul este un sport nebun”, a declarat Flick pentru Movistar Plus. „Pentru a merge mai departe trebuie să jucăm la Dortmund așa cum am făcut-o astăzi (n.r. – miercuri), fără să facem greșeli. Am jucat foarte bine și când joci așa marcezi goluri, ceea ce s-a și întâmplat”.

Canon UNION CO hp

comercializează și oferă servicii pentru

Echipe: -de birotică -de prezentare -de sonorizare -de audio-video

SERVICE -Copiatoare -Faxuri -Imprimante: -laser -ink jet -matriciale

CONSUMABILE și ACCESORII

Cluj - Napoca str. Toaletura Turcului, nr. 47/15N, corp A Parcul Industrial Tetarom 1

office@unionco.ro Tel/Fax: 0264-592246